"平安民航"建设工作简报

第46期

"平安民航"领导小组办公室

2021年10月12日

编者按: 重庆市公安局机场分局根据公安部 "厦门会议"精神和 民航局 2021 年 "平安民航"建设部署,将 "全民反诈"专项行动 作为深化 "平安民航"建设工作的重要推手和落点,强化专班运 行,注重打防结合,全力压紧压实各方责任,持续提升 "全民反 诈"工作效能,辖区安保绩效水平得到有效提升。

锚定"平安民航"建设大局 多维提升电信网络诈骗打击治理合力

当前,以电信网络诈骗为代表的新型犯罪业已成为发案增幅最快、群众反映强烈的民生关注热点。为深入贯彻习近平总书记重要批示精神,落实赵克志部长"全警反诈、全社会反诈"指示要求,积极回应人民群众新期盼,重庆市公安局机场分局立足"十四五"时期"平安民航"建设新起点,始终将防范打击电信网络

诈骗犯罪置于行业综合治理的突出位置,着力深化集"人防""物防""智防""心防"为一体的"全民反诈"民航重庆实践。今年以来,刑事立案 27 起,发案数同比下降 12.9%。抓获电信网络诈骗犯罪嫌疑人 9 人,捣毁电信网络诈骗犯罪窝点 1 个。冻结涉案银行卡 102 张,冻结资金 285.3 万余元,追赃挽损 4.451 万元。

一、专班化统筹运行,责任落实到位

一是强化组织保障。由"一把手"牵头抓总,分管局领导具体负责,统筹刑侦、情报、治安等警种及辖区派出所开展专项行动,压实打击整治责任,同时,突出党建示范引领作用,成立反诈先锋队,抽调优秀党员民警前置专案一线开展工作。二是健全相关制度。根据机场辖区实际,制定相关方案,组建工作专班,明确任务要求,推动配套保障运行制度落地,从案件侦办、预警劝阻、宣传联动、信息采集等方面实行闭环式运转。三是加强侦查协作。积极对接市公安局相关配侦部门取得技术支持,与"反诈中心"建立协作机制,针对上级推送、系统反馈的情报线索开展定向研判,全力做到案件线索应查尽查。同时,选派民警赴"反诈中心"、网安总队跟班培训,即时掌握电信网络诈骗案件的新特点、新规律,学习借鉴办案经验,提升实战综合能力。

二、阵地化高压严打,全力追赃挽损

一是加强信息研判。强化多侦合一,利用分局合成作战办公室职能优势,围绕人员流、通信流、资金流、信息流等开展分类研判,及时线索归口,实施精准打击。二是源头铲除滋生犯罪"土

壤"。创新打击手段,拓展"断卡"行动工作维度,与刑侦总队建立协作机制,指派专职民警携犬联合进驻"顺丰"等货运场站,针对性开展"断卡"查缉。重点对发往云南边境城市货物逐一搜查,利用警犬优势实时查缉银行卡、手机卡等作案工具。坚决斩断非法运输、贩卖、寄递"两卡"违法犯罪链条,同时对涉及"两卡"线索开展"一案双查"。成功破获涉邮递"电诈"工具案件3起,抓获犯罪嫌疑人4名,查出以夹带隐匿方式形式运输"两卡"行为7起,查获"两卡"50张。三是狠抓专案攻坚。集约专案专班,要案快侦快破,强化属地协作,情报经营,快速侦破"4·12余绍兵被诈骗"案,抓获犯罪嫌疑人4名,收缴作案电脑3台、手机8部,涉案金额10万元。

三、多维化宣传防范,突出群防群治

一是构筑"全民反诈"坚实防线。紧紧围绕"打得了、防得住、追得回",着力深化警企合作,在主要寄递场站、内保单位物建治安耳目、信息员,延伸情报触角。利用"百万警进千万家"、"我为群众办实事"实践活动等开展专题宣传,组织辖区驻场单位、航空公司召开反诈专项工作会议及培训54次,走访辖区单位及工地1098家次,51940人次,同时,借助"小圈子大辐射"的推送力,及时发布预警"电诈"犯罪新手段、新伎俩,组织民警在微信朋友圈中广泛转发相关信息,全力做好宣传防范。通过机场工作微信群向辖区驻场单位475家发送反诈宣传资料120份次;推送微信朋友圈反诈宣传内容857368次。二是积极营造"全民反

诈"浓厚氛围。"反诈宣传既要'大水漫灌'铺天盖地,更要'滴水浇灌'精确入脑"。积极组织驻场单位、财务人员、内保人员开展专项培训,涉及单位 47 家、人员 47 名;依托分局"两微一端",编发电信网络诈骗科普防范、"国家反诈中心" APP 操作推广文章 4 篇次,利用微博、微信公众号发布、转发反诈宣传资料 16 篇。在航站楼、GTC 开展面向旅客的反诈宣传,目前辖区 206 块 LED 屏、486 台移动电视等媒介上,每天滚动播放不低于 100 次的频率开展全民反诈宣传;在航站楼、GTC 等区域摆放含有反诈宣传二维码和反诈热线的民警展示牌 74 块,畅通警民联系渠道。